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Struttura Autonoma  del Consiglio Comunale                          Commissione Consiliare Controllo 

VERBALE   N.  38

SEDUTA DEL 30.11.2021

Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale e degli altri organi istituzionali

L’anno 2021 (duemilaventuno)  il  giorno 30 (trenta)  del  mese  di  novembre, la  Commissione
Consiliare di Controllo Enti Partecipati è convocata in modalità telematica, a norma di quanto
previsto dalla Legge N° 27/2020,  alle ore 12.45 con il seguente o.d.g.:

 Comunicazioni del Presidente;

 Esame ed espressione di parere su Proposta di Delibera n. 00073/2021-Razionalizzazione pe-
riodica  delle  partecipazioni  del  Comune  di  Firenze  ex  art  20  del  D.lgs  19  agosto  
2016 n. 175 - Ricognizione delle partecipazioni detenute - Individuazione partecipazio -
ni da razionalizzare. Relazione sull'attuazione delle misure di razionalizzazione adotta -
te  con deliberazione n. 2020/CC/58;

 Approvazione verbali precedenti sedute;
 Varie ed eventuali

Alle ore 12.45 è presente il Presidente  A. Montelatici,  i/le Consiglieri/re , A. Draghi; L. Masi,   D.
Palagi;  alle ore 12.50 N. Armentano, A. D’Ambrisi, alle ore 12.55 M. Fratini, L. Perini; 12.58 E.
Conti. Risulta assente il Consigliere U. Bocci.

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI

Presidente Antonio Montelatici 
Componente Nicola Armentano
Componente Ubaldo Bocci                assente
Componente  Enrico Conti
Componente Angelo D’Ambrisi 
Componente Alessandro Draghi        
Componente Massimo Fratini 
Componente Lorenzo Masi
Componente  Dmitrij Palagi
Componente Letizia Perini 
Per la segreteria è presente la Signora Annalisa Di Salvatore.
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Sono presenti  l’Assessore Federico Gianassi  e il  dirigente del Servizio Partecipate  dottore S.
Santoro.

Assume la presidenza il Presidente Montelatici  che  apre la seduta alle ore 12.58 e dopo una
breve  introduzione  sull’odg,  pone  in  ostensione  il  verbale  del  30  ottobre,  lascia  la  parola
all’Assessore  per una  analisi sulla Delibera.

Alle ore 13.00 si collega la Vicepresidente F. Calì

L’Assessore,  ringraziato  il  Presidente  rileva  che  anche  quest’anno,  il  quadro  normativo  si
presenta,  conforme   allo scorso anno; l’articolo 20 del Dlgs175/16, prevede entro il 31 dicembre
2021,   di  procedere  con   l’analisi  annuale  dell’assetto  complessivo  delle  Partecipazioni  del
Comune  di  Firenze  e,  conseguentemente  approvare  la  relazione  sull’attuazione  delle  misure
contenute nel Piano di razionalizzazione.

 In sostanza  tre  i gruppi di classificazione, nel primo gruppo  rientrano le Società che producono
servizi di interesse generale  ivi inclusa la  realizzazione e la gestione delle reti e degli impianti
funzionali   ai  servizi  stessi:  Alia,  Mercafir,  Firenze  Parcheggi,  Publiacqua,  Silfi,  Toscana
Areoporti, Toscana Energia

Nel secondo gruppo sono presenti le Società che producono beni o servizi strumentali all’Ente o
agli Enti pubblici partecipanti, fra questi rientrano Casa Spa, Silfi e Servizi Smart City, Acqua
Toscana Spa, Sas Spa,.

Infine nel  terzo gruppo di classificazione rientrano i servizi di committenza, ivi incluse le Società
che svolgono servizi   di committenza ausiliarie come la  Società Consortile Energia Toscana
(CET);  la  Società  di  valorizzazione  del  patrimonio  dell’ Amministrazione,   quindi  Ataf  e  la
Società che gestisce  spazi ed eventi fieristici quale Firenze Fiera.

Fra  le Società quotate non soggette alle disposizioni dettate dall’articolo 20, rientrano la Società
del Latte e Toscana  Areoporti.

Per l’Assessore sono da tenere presenti due elementi importanti:  grazie al positivo  andamento
economico  e  finanziario  della  Società   Ataf  Spa  è  conseguita  la  sospenione  del  processo  di
razionalizzazione;  e  la  fusione  per  incorporazione  di  due  Partecipazioni  Valcofert  Srl  e
Programma Ambiente Spa.

I prossimi interventi continua l’Assessore, riguarderanno la cessione delle partecipazioni indirette
dalla  Società  Destination  Florence  Convention  &  Visitors  Bureau  mediante  recesso  della
Partecipata  Firenze  Parcheggi  Spa  dal  capitale  della  Società  e  la   riduzione  del  numero  dei
componenti dal Cda della Partecipata Firenze Mobilità Spa .
Il Presidente A. Montelatici, lasciaspazio agli inteventi.
Il  Consigliere  D.  Palagi,  pone  alcune  domande   riguardo  la  Partecipata  Bilancino  Srl;  sul
processo  di  razionalizzazione  di  Q.Thermo  S.r.l.  e  Q.Energia  Srl  e  e  azioni  che
l’amministrazione intende prendere  riguardo al  Ddl concorrenza  2021.  
Prende  la  parola  il  dirigente  S.  Santoro,  che  risponde  nel  dettaglio  alle  domande  poste  dal
Consigliere.
Riguardo  al  decreto  Ddl  concorrenza  interviene  l’Assessore  sottolineando  che  al  momento
l’amministrazione non ha elementi tecnici/ politici per rilasciare dichiarazioni in tal senso.
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Per il Consigliere M. Fratini tenuto conto che l’atto odierno interessa il piano d’attuazione sulle
misure di razionalizzazione, chiede ragguagli sul processo di razionalizzazione della Multiutility.
Interviene l’Assessore,  esplicitando che l’atto  riguarda alcune  Partecipazioni   sulle quali
l’amministrazione esercita un controllo; nel Dup  gli atti di indirizzo riguardano il percorso
sul  processo di razionalizzazione della Multiutility  obiettivo strategico dell’amministrazione
che continua il proprio impegno  con le aziende coinvolte nel percorso; confida  con la fine del
mese di gennaio  un incontro in  commissione per evidenziare eventuali   novità.
Riprende la parola il Consigliere D. Palagi, chiedendo specifiche riguardo l’impiego degli utili
generati dalla Partecipata Casa Spa.
L’Assessore risponde che   Casa Spa, rientra tra le partecipate aventi un discreto  equilibrio
finanziario  con   utili ripartiti in parte  ai  Comuni soci e in parte all’Azienda.
Terminati  gli  interventi  il  Presidente Montelatici  ringrazia  l’Assessore e  il  dirigente Santoro,
verificata la presenza dei/delle Consiglieri/re

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI

Presidente Antonio Montelatici 
Vice Presidente Francesca Calì 
Componente Nicola Armentano
Componente Ubaldo Bocci              assente
Componente Enrico Conti
Componente Angelo D’Ambrisi 
Componente Alessandro Draghi         
Componente Massimo Fratini 
Componente Lorenzo Masi 
Componente  Dmitrij Palagi
Componente Letizia Perini 

Procede  con l’operazione  di  voto  della  Proposta  di  Delibera  n.00073/2021-Razionalizzazione
periodica  delle  partecipazioni  del  Comune  di  Firenze  ex  art  20  del  D.lgs  19  agosto  
2016 n. 175 - Ricognizione delle partecipazioni detenute - Individuazione partecipazioni da
razionalizzare.  Relazione  sull'attuazione  delle  misure  di  razionalizzazione  adottate   con
deliberazione n. 2020/CC/58;.
L’atto è licenziato con parere faavorevole con sei (6) voti favorevoli N. Armentano, F. Calì, E.
Conti, A. D’Ambrisi, M. Fratini, L. Perini; due (2) voti cotrari E. Draghi, D. Palagi; due (2)
voti astenuti A. Montelatici, L. Masi.
Terminata  l’operazione  di  voto  ,  il  Presidente  dà  per  approvato  il  verbale,  ringraziati  i
commissari chiude la seduta alle ore 13.55.

Verbale letto approvato e sottoscritto nella seduta del 14.12.2021
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        La Segretaria                                                                                          Il Presidente
   Annalisa   Di Salvatore                                                                              Antonio Montelatici
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